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Romániában
Egész évre —• — 520 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 50
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lej 
Bukarestben — 3*30

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ők 
Egy szám 1*50 ck
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A forma és a lényen

ÖINAND 12.

Igazgató: SZEHELY BELA 5684. Ádár I. 16 * 1924 február 21 Csütörtök

A politikában a forma nfnd g fontosabb 
volt, mint a lényeg s ha valaki azt hite, hogy 
ez a helyzet akár a demokrácia, akár a prole 
tár-ág uralomrajutásával meg fog változni, 
alaposan tévedett. Már Lenin halálakor meg­
mutatta a szovjet, hogy tud* olyan parádés te­
metést rendezni a kori názatlan cárnak, ami­
lyennel a hajdani cárokat búcsúztatták. Most 
meg abból vizsgázott le a mcW.kvai kormány, 
hogy a ciplomáciai formaságé, t is ér,i úgy, 
mint a többi európai ugynev /ett kapitalista 
állt mnk. Moszkvai távirat jelenti, hogy Olasz­
ország újonnan kinevezett orosz nagyköveté­
nek fogadtatása páratlan ünnepségek között 
folyt le a moszkvai pátyaudvaron. A nagykö­
vetet a vörös gárdisták diszszázada várta. Ami­
kor Manzoni alakja a kényelmes szalon kocsi 
ajtajában megjelent, ezüst kürtökön felharsant 
a diszjel. Ezután következett a jólismert fi rma. 
A nagykövet előbb megszemlélte a diszszázadot 
és azután a Marseillaise hangjai mellett a disz- 
század vonult el előtte. Mintha mi em vál­
tozott volna meg az elmúlt tiz észt, ndő alatt, 
mintha a Kreml tájékán még mindig tagbasza­
kadt cári gárdisták silbakolnának, a fonnák 
élik a maguk örök életét. Az ezüstkürtc k fel­
harsannak, a diszszázadok glédáha állanak s a 
kirendelt tömeg elrikkantja a hurrát. Nem is 
baj, hogy igy van. A formák miatt még semmi 
szerencsétlenség nem jött az emberiségre. A 
szerencsétlenség ott kezdődött, amikor a for­
mákkal elpalástolták a lényeget és a külsőségek 
cifra sallangja csak arra volt jó, hogy eltakarja 
az ig: zi érzelmeket. A moszkvai követ-fogadta­
tásban tehát nem annyira a forma érdekel 
bennünket, mint a lényeg. A forma nem vál­
tozott meg, ezt látjuk. Vájjon a lényeg is vál­
tozatlan maradt ? Vájjon t j életre kelnek az 
átformált birodalomban a diplomácia régi esz­
közei, a sima szavak mögött meghúzódó intri­
kák, a titkos paktumok és még titkosabb ellen­
paktumok és ezer cselszövénye annak a mes­
terségnek, amelyet úgyszólván egyedül lehet 
felelőssé tenni a hosszú vérontásért. Vájjon a 
diplomácia régi formái mellett megállhatja-e 
helyét az uj szellem a szovjet külpolitikájában? 
Mert ha a szellem is a régi marad, akkor iga­
zán nem volt érdemes megdagasztani a háború 
vérfolyamát a forradalom mártírjaival is.

Bcmán-olasz kereskedelmi tárgyalások
Róma, február 20. Itteni gazdasági körök 

szerint nemsokára megindulnak a román-olasz ke­
reskedelmi tárgyalások, amelyeknek Olaszországra 
nézve legfontosabb pontjai volnának : a konstan­
sai kikötő szabad használata és Olaszország része­
sedése a román petróleumban.

Az angol dokkmunkások sztrájkja terjed
London, február 20. A kikötömunkások 

csatlakoztak a dokkmunkások sztrájkjához. A 
sztrájkolok és a rendőrség között Londonban 
összeütközés is volt. A belügyminiszter jelentése 
szerint a sztrájkolokkal megállapodás jött létre, 
amely biztosítani fogja az ország élelmezését. Az 
ipari munkáskontlíktusok al andó bizottságának 
elnökévé Wedgewood ezredes minisztert nevez­
ték ki. A „Morning Post“ jelenti, hogy a liver­
pooli munkaadók kijelentették, ía a munkások 
munkába állnak, alávetik magukat a kikül­
dendő vegyes bizottság bármily határozata na k, 
de feltételük, hogy a munkások is ugyanezt je­
lentsék ki. A sajtó a helyzetet súlyosabbnak te­
kinti, mint eddig. Az élelmiszerhiány miatt 
egyes lapok élesen támadok a kormán) t és an­
nak közeli bukását várják.

A még egyretartó sztrá kmozgalmak kö­
vetkezteben" az°árak harminc százalékkal emel­
kedtél• a. „Daily News“ szerint, ha az élmúz, r- 
spekul ció folytatódni fog, a kormány felhatal­
mazást fog kérni a parlamenttől a dokkokban 
levő élelmiszerkészletek rekviralásara.

Magyarországon életbeléptéitek 
a hitelvalorizádót ás a kónyszerkolcsönt

A nemzetgyűlés

Budapest, február 20. A korány ma ren­
deletileg élei beléptette a hitelvalorizációt és a 
kényszerkö csont. Az ország gazdasági köreiben 
rendkívül nagy az izgalom és bizonytalanság a 
rendeletek miatt.

Budapest, február 20. A nemzetgyűlés mai 
ülésén Bhkovszky István javasolja, hogy a leg­
közelebbi napirend első pontja a politikai helyzet 
megbeszélése legyen. Hosszasan fejtegeti, hogy a 
kormány szükség rendeletéi törvénytelenek és az 
alkotmányjogba ütköznek.

Bethlen emelkedik szólásra, de az egész 
ellenzék viharos közbeszólásai miatt alig tudja 
megkezdeni beszédét. A szocialisták a padokat ve­
rik és magukt ól kikelve ordítozzák :

— Nem hallgatjuk meg ! Mondjon le ! Ki­
dobták a kanapét ! — Az ellenzéki képviselők itt 
Kállay lemondására céloztak.

A nagy zajban Be1 blen többször belekezd 
beszédébe és hangoztatja, hogy

az ország súlyos gazdasági krízisét
az ellenzék politikai célokra akarja kihasználni. 
Ezeknél a szavaknál ujult erővel tör ki a pokoli

izgalmas ütése
zenebona, mindenki kiabál, az ellenzékről és egy­
séges pártról a közbeszólótok özöne tölti meg a 
termet Az elnök sűrűn utasítja rendre a zajongó- 
kat, mire az ellenzékiek zsebkendőt lobogtatnak 
az elnök felé. Nayynehezen végre hallani lehet a 
miniszterelnök szavát. Bethlen ismerteti a helyze­
tet és megindokolja a szükségrendeletet. A ren­
delet nemsokára törvényjavaslat formájában a Ház­
hoz terjesztik és akkor mindenkinek alkalma lesz 
hozzászólani. A kormány nem volna méltó, hogy 
helyen maradjon, ha az elhatározó pillanatokban

nem teljesítené kötelességét
A miszterelnök beszédét az egységes párt 

zajosan megtapsolja, a szocialisták viszont ki akar­
nak vonulni és csak a polgári ellenzék kapacitálá­
gára maradnak tovább az ülésteremben. Farkas 
István szociáldemokrata képviselő szólásra emelke­
dik, de az egységespárti képviselők óriási lármá­
ban törnek ki és nem akárjáit meghallgatni a szó­
nokot. Az indulatok viharzása tetőpontra hág.

Politikai körökben úgy tudják, hogy báró 
korányi Frigyes pénzügyminisztersége előtérbe 
jutott.

Moszkva ostromára 
készülnek az ellenforradalmárok
A bukaresti saß ó. tele van az orosz ellenforradalom híreivel* Odessza a fel- 
kezűit hatalmába került. Az ázsiai s*ovjotáhamok állítólag get lenitettek 
magukat. Ukrajnában is elszakadási mozgalom Indult meg. Bomlás a

vörös hadseregben

(Cluj Kolozsvár, február 20. Az Uj Kelet 
tudósilójától.) A hu karcsú lapok hasábos tudó­
sításokban számolnak be arról, hogy Oroszor­
szágban teljes erővel kitörf az ellenforradalom.
A mindig jól nformált „Presa“ már p -ntos 
részleteket, is közöl az orosz ellenforradalmárok 
tervéröl. Érdekes tudósítását a lap a követ­
kező sorokkal veheti be :

Mialatt a román belügyminisztérium meg­
nyugtató híreket szerez a Dnyeszter túlsó 
partjáról, diplomáciai és magánforrásból azt az 
információt kaptuk, hogy a szövetséges szov­
jetállamok a legsúlyosabb helyzetben vaun ak.

Az antikommunista orosz divíziók Mosz­
kvától délre vannak és teljes felkészültséggel 
várják az alkalmas pillanatot, hogy

koncentrált támadást intéznek a szov­
jet ellen.

Előre kidolgozott terveik vannak, amelyekből 
nyilvánvaló, bogy a hideg elmúltával, valószí­
nűleg áprilisban megtámadják Moszkvát, mely­
nek védelmére a szóvjt-tkormány nagyszámú 
tatár csapatokat koncentrált. Erie az ellenforra­
dalom is összevonta seregeit Btansk, Orel Yelet, 
Tamboff és Voronec városok környékén. Sok 
volt cárista ti-zt, aki az utolsó három évben a 
vörös hadseregben szolgait, most átlépett a fel­
kelő csapatokhoz és azok éléte állott. Az ő 
vezetésűinek tulajdoni'ható, hogy a felkelők 
megtagadták a moszkvai kormány rendeletének 
teljesítését, hot>y a jelenlegi állomáshelyüket 
hagyják el és menjenek at részben Szibériába, 
részben Kaukázusba. Ehelyett

az ellenforradalmárok lázasan megerősí­
tik magukat garnizonjaikban-

Haditervükben arra számítanak a felkelők, 
hogy Moszkva megtámadásával egyidejűleg az 
Uraiban és Kronstadtban is kitör a lázadás. 
Szándékuk ellensúlyozására a moszkvai kormány 
nem-orosz divíziókat központosított Kalagra, Tula 
és Kazán vidékén. Tulában egy« dűl százötven- 
ezer vörös katona állomásozik. A esek a speciá­
lis ezredeit Kolomejába rendelték. Balta, Grolb 
és Or opol vidékén úgynevezett „zöld-különít­
mények“ alakultak, amelyek guerilla harcot foly­

tatnak a szovjetbiztosok ellen. Az eúenük küldött
vörös csapatok csatlakoztak az ellen- 

forradalomhoz
és ezzel válságosra fordult a helyzet ezekben a 
kerületekben. A vörös csapatok innen Odessza 
felé menekültek. Vosnezsesk és Kranjopol kö­
zött az ellenforradalmárok hatalmukba kerítet­
ték a vasútvonalat.

Kisenevből és Cetatea Albából érkező hí­
rek al.pián a „Romania“ azt írja, hogy az el­
lenforradalom Ukrajnában is terjed. Több mene­
külő, aki átkelt a Dnyeszteren, elmondotta, hogy

felfegyverzett föidrnivescsapatok meg­
szállották Odesszát,

legyilkolták a népbiztosokat és aztán hozzá­
kezdtek a raktárak összerombolásához. Ebben 
segítségükre voltak a gyári munkások is. A vá­
rosban levő kormánycsapatok képtelenek a ren­
det fentartani.

Ezt az értesülést a „Presa“ még kiegészíti 
azzal, hogy Antonow Ossenski ezredest felfüg­
gesztették a hadügyi népbiztosság politikai és 
katonai bizottságának elnöki tisztétől. Ezért az 
ezredes Voronecbe szökött, ahol propagandát fejt 
ki abban az irányban, hogy

Ukrajna elszakadjon Oroszországtól.
A fellázadt orosz ezredek együttműködnek az 
ukrán csapatokkal, melyek állandóan összeeskü­
véseket terveznek. Ezek a csapatok óriási ter­
rort fejtenek ki, különösen Charkov, Podolia és 
Kazán vidékén. Óriási erővel tört ki az ellen­
forradalom Yolhyniában, ahol egymást gyilkol­
ják az oroszok.

Az orosz ellenforradalmi mozgalmakról az 
„Universal“ azt írja, hogy a szovjetellenes orosz 
parasztság különösen Szibériában szervezkedett 
meg erősen. A távolkeleti köztársaság Blago- 
vestcenk városában

önálló ellenforradalmi kormány alakult,
mely Sokolinb-n és az egész Amur-vidéken 
maga mellé hódította a jelenlegi uralommal 
elegülfctlen lakosságot. Kiva vidékén és Tur- 
kesztánban is ellenforradalmi csapatok alakul­
tak Djumald khán vezérlete alatt.
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Nem adják meg a vasúti napidijasoknak 
a fizetésemelést

Elégedetlenek a napídijas-.k. Ma osztják fel a tiszt­
viselők gyorssegélyét

(Cluj-Kolozsvár, feb uír 20. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Régi p na za már a román vas­
utak tisztviselői karának, ho»y fizetésük fel­
emelését, rendkívüli segélyük folyósítását a 
kormány hétről-hérre, hónapról-hónapra ígéri, a 
megvalósítás azonban egyre késik. A múltkor 
adtunk hirt arról a rendkívüli segélyről, ame­
lyet a kormány a tisztviselők részére megsza­
vazott és amelynek kifizetését azonnalra Ígérte.

A rendkívüli segély
Azóta eltelt február elseje és a tisztvise­

lők egyetlen báni rendkívüli segélyt sem kap* 
tak. A kormánynak ez a halogató politikája 
nagy visszatetszést szült a CFR. tisztviselői kö­
rében, erős mozgalom indult meg, hogy a már 
megszavazott segély kiutalását megsürge-sék. 
Sok utánjárásnak és deputációzásnak az lett az 
eredménye, hogy ma délután, mint Bukarest­
ből jelentik, a parlament költségvetési bizott­
sága gyűlést tart a tisztviselők számára meg­
szavazott összeg végleges felosztása érdekében. 
Ez a híradás még nem jelenti a megoldást, 
mert hiszen a megállapított összegek folyósítása 
is igénybe vehet hosszabb - rövidebb időt, azon­
ban bukaresti politikai körökben kijelentették, 
hogy az előirányzott összegek kifizetése már­
cius elsején minden körülmények között meg­
történik.

Mennyit kap a napidijas ?
Örökké aktuális és hasonlóképen égető 

problémája a CFR.-nek és ezzel együtt a köz­
lekedési miniszter um költségvetésének a napi- 
dijasok kérdése. Napidijasra a vasútnak szük­
sége van, azonban hogy . ezeket az embereket 
kellően, a mai élet követelményeinek megfe­
lelően és a ma uralkodó drágasághoz viszo­
nyítva rendesen honorálják, arra nincs pénz. 
A napidijasok nagy átlaga eddig huszonöt lej 
napidijat kapott abban az esetben, ha közép­
iskolai képzettséggel és érettségi bizonyítvánnyal 
rendelkezett. Akik érettségi bizonyítvány nél­
kül léptek a CFR. szolgálatába, azoknak meg­
élhetéséről a vasút napi húsz lejjel gondosko­
dott, ehhez az összeghez járult még a prémium, 
amely havon kint négy- és hatszáz lej között 
ingadozott. Ha ezeket az adatokat figyelembe 
vesszük, megállapíthatjuk, hogy egy aránylag 
jól dotált vasúti napdijasnak jó hónapban ösz- 
szesen 1350 lej jövedelme volt.

Novemberben és mégsem 
novemberben

Egészen természetes, hogy napidijasok 
ezekből a csekély összegekből megélni sehogy- 
sem tudtak és a múlt év vége felé mozgalmat 
indítottak helyzetük megjavítás ra. Kérelemmel 
fordultak a minisztériumhoz: kérték, hogy 
napidijukat a mai viszonyokhoz mérten állapít­
sák meg. A minisztérium jóakarattal fogadta 
a mozgalmat, megértést mutatott vele szemben 
és októberben rendeletet bocsátott ki, amely­
ben értesítette az üzletvezetöségeket, hogy no­
vember elsejétől kezdve a napidijasok maga­
sabb fizetést kapnak, amely körülbelül ezer­
nyolcszáz lejre volt kontemplálva.

A napidijasok tudomásul vették a minisz­
tériumnak azt az intézkedését és bár nem vol­
tak a fizetésemeléssel megelégedve, abbahagy­
tak minden további akciót és nyugodtan vár­
ták november elsejét. Legnagyobb csodálkozá­
sukra és megdöbbenésükre november elsején a 
pénztár a régi fizetéseket folyósította és amikor 
emiatt panaszra mentek és követelték a minisz­
térium által megígért fizetéskülömbözetet, ille­
tékes helyen azt a választ kapták, hogy a 
CFR.-nek nincs pénze és a fizeté-emelés végre­
hajtását január elsejére halasztottak. Zúgolódás 
kisérte ezt a rendelkezést, azonban a munká­
ban fennakadás nem történt és a napidijasok 
lelkiismeretesen és pontosan végezték tovább 
munkájukat.

Változás lényeg nélkül
Megérkezett a várva várt január elseje és 

ekkor a tisztviselőket újabb meglepetés érte. A 
minisztériumból rendelet érkezett az üzletveze­
tőséghez, amely semmisnek nyilvánította a fize­
tésemelésre vonatkozó októberi rendeletet és igy 
a vasút napidijasrii fizetésük megjavításától el­
estek. Hogy azonban valami változás mégis tör­
ténjék és hogy elejét vegyék a napidijasok to­
vábbi mozgalmának, a huszonöt lej napidijat

több részre bontották és megállapították, hogy 
a napidijasok ezentúl 31 nap )s hónapban fize­
tés címén 315 lejt, la bér címén 60 lejt és drá­
gasági pótlék cimén 400 lejt kapnak. Ez össze­
sen 775 lejt tesz ki, ami pontosan megfelel a 
régi huszonöt leies napidijnak. Ehhez az összeg­
hez járul természetesen a régen érv myben levő 
prémiummegállapitás. A különbség a megjaví­
tott és a régi fizetések között annyi csupán, 
hogy ezelőtt 17 lej 50 bánit vontak le beteg- 
segélyző hozzájárulás cimén, míg most ezt az 
összeget 22 lej 50 bánira emelték fel.

A minisztérium uj rendelkezése tehát nem 
hozott fizetésemé est, sőt csökkentette a fizeté

seket. Mert amig eddig, el ekintve a betegse- 
gélyző díj tk felemelésétől, 775 lej volt a napi­
dijasok törzsfizetése, ma ez csak 315 lejt tesz 
ki. A drága ági pótlék olyan jövedelem, amely, 
nek megidisa mindmkor a ha óságok vélemé­
nyezésétől függ és amely bármely pillanatban 
megvonható. A minisztérium egyáltalában nem 
gondoskodott arról, hogy a napidijasok helyze­
tét megjavítsa, sőt nag mértékben rontotta is.

A napidijasok körében vz az intézkedés 
érthető elkeseredést keltett, valószínű, hogy a 
közeli napokban egységesen állást foglalnak 
fizetési ügyük végleges és kielégítő rendezése 
érdekében.

Rendezték a cseh-magyar biztosításokat
Egy-egy arányban kell a biztosítások összegét kifizetni. A cseh kormány re-

kompenzálja a biztosító társasagokat

Prága >ól értesülünk a folyamatban lévő magyar- 
cseh tárgyalások elintéztek ezt az óriási fontossága, 
és mindeukópen szociális jelentőségű kérdést. A 
most létrejött pénzügyi egyezmény kimondja, hoirv 
a két állam a ganbiztositó társaságoknak osz­
trák és magyar oronában létesült életbiztosításai 
tekintetében kölc. misen a legtöbb kedvezmény elve 
alapján áll. A csehszlovák kormány megengedi, 
hogy a magyar biztositó társaságok portefeuilleje 
csehszlovákiai biztosi tó társaságra átruháztassék és 
hajlandó a díjtartalékul szolgáló magyar államadós­
sági címleteket nosztrifikálni Végűi kimondja az 
egyezmény, hogy a magyarországi biztosító társa­
ságok ellen Csehszlovákiában folyamatba tett perek 
fölfüggesztetne* és az esedékes biztosításokat 1 : 1 
arányban csehszlovák valutában kell kiegyenlíteni. 
Ezzel az egyezménnyel a biztosítási összegek valu­
tájának kérdése a biztosi tó közönség érdekeinek 
megfelelően nyert megoldást. A biztosító társaságok 
viszont rekompenzációt nyernek az államadóssági 
címletek nosztrifikáLsával.

A cseh-ma^yar megállapodás megmutatja a 
biztosítás kérdése rendezésének útját, a cseh terü­
leten lakó biztosítottak felvehetik a mai idők vi­
szonyainak megfelelően valorizált követelésüket. 
Remélhető, hogy a román-magyar tárgyalások is 
kedvezően oldják majd meg a kérdést, olyképen 
mint Cseh szlovákiá bau, ahol a biztosítottak is meg- 

A biztosítás ügye nemcsak Romániában, de kapják azt, ami nekik jár, a biztosítók sem men- 
a többi utódállamban is nyitott kérdés. Mint most | ne* tőnkre és továbo vihetik üzleteket.

0Cluj-Kolozsvár, február 20. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az Uj Kelet november 29 iki szá­
mában behatóan és részletesen toglaikozott a bé­
kében megkötött biztosítások kérdésével. A közön­
ség igen széles rétegeit érdekli ez az ü zy, ali' 
van olyan lakosa Erdélynek akinek ne volna ma­
gyarországi társulatoknál biztosítása, már pedig abbt 
senki sem akar beleegyezni, ho_jy a például két­
százezer békekorona helyett, amennyire a biztosítás 
szólt és amelynek megfelelő dijakat szorgalmasan 
fizette, mai értékű kétszázezer koronát kapjon, 
amely összeg a régi érték háromszázhuszadrészót 
jelenti. A biztosítók viszont azt hangoztatták, hogy 
ha valorizálva fizetnének, teljesen tönkre menné­
nek, hisznn óriási veszteségeket szenvedtek azáltal, 
hocy tartalékjuk legnagyobo részét ma yar állam­
papírokba, különösen hadikölcsönkötvényekbe fektet­
ték, amelynek követneztóben a tartalék jelentékeny 
része elveszett.

Közöltük annak, idején Liday Istvánnak, a 
kiváló jogásznak, a biztosítási ügy kivaló szakértő­
jének nyilatkozatát, aki érdemében foglalkozott a 
kérdéssel és az ü^y sürgős rendezésének szükséges­
ségét hangoztatta. Haugsulyozta, hogy biztosítási 
összegek iránti perek jelenleg nincsenek folyamat­
ban, a beadott keresetek alapján indított pereket 
pedig a kérdés elintézéséig úgy a román, mint a 
magyar bíróságok felfüggesztették.

Képviselők nélkül marad a parlament
Százötyonszéza’ékos fizetésjavitást követelnek a liberális képviselők. 
Kínos korit.iktus a Javaslat bizottságI vitájánál, az uj állampolgársági tör­

vénytervezet nem respektálja a nemzetközi szerződéseket

Bukarest, február 20. A félhivatalos „ Viitorul“ értesülése szerint az ötszázötvenmillió fizetés- 
többletet a következő módon osztják fel a tisztviselők közt: százmilliót kapnak Románia összes 
területeinek nyugdíjasai száztizenhárommilliót fordítanak a La'escuféle fizetés javításra, vagyis a 
tavalyi fizetésrendez% hiányainak pótlására. A fenmaradó 337 milliót fizetési pótlékaimén, amely 
az eddigi pótlék negyven százalékát teszi, kiosztják az összes köztisztviselőknek. A pótlékok kifize­
tése január elsejéig visszamenő érvénnyel fog megtörténni.

ból bizonyítsák be állampolgárságra való jogukat.
Marzescu igazságügyminiszter válaszában 

kifejti, hogy
az állampolgárság ügye

csupán a nemzeti szuverenitás alapján intézhető 
el, nem pedig nemzetközi szerződések bázisán, 
annál kevésbé, mert sem ezek a szerződések, 
sem a kisebbségi egyezmény nem tekintenek a 
regáfcra, ahol mások a körülmények. A jelen 
törv nyjavaslatban szabályozott igazolás a római 
utódállam-konferencián létrejött egyezmény alap­
ján készült és az ellenőrzés elsősorban azért 
szükséges, mert igen sok visszaélés történt már 
és különösen egyik országrészben sok állam- 
polgárságról szóló igazolványt adtak ki helyte­
lenül és jogtalanul. A szónokok jogi természetű 
megjegyzéseire a javaslat előadója holnap fog

A kamara költségvetési bizottsága tegnap 
& képviselői nap dijak felemeléséről 

szóié javaslatot, mely szerint háromszáz lejről 
ötszázra emelnék fel az egyes ülések után járó 
napi dijukat és ezenkívül ötezer lej havi fix fize­
tést is kapnanak a parlament tagjai.

A vitában résztvettek Bratianu Jonel 
miniszterelnök és Bratianu Vintila pénzügy­
miniszter is. akik kijelentették, hogy a javaslat 
inmorális, mert ha a parlament tagjai napi­
dijaik felemelését kívánják, akkor

először az állami tisztviselőket kell ki­
elégíteni.

A köztisztviselők azonban csak húsz százaléknyi

(Bucuresíi-Bukarest, febr. 20. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A parlament két háza rövid szü­
net után tegnap újból megkezdte üléseit. A 
szenátusban Vasilm elnökölt. A kormányt Con- 
stantinescu és Mosoiu miniszterek képviselték. 
Az ülésen több honosítási kérvényen kívül 
megszavazták a sürgősséget a Presan tábornok 
volt generalisszimusnak adandó nemzeti aj án­
dékról szóló törvényjavaslatra. Ezzel az ülés 
véget is ért.

A kamara ülésén Span'steanu felvilágosí­
tást kér a gabonakivitel ügyében, Joanitzescu 
pedig a bíróságoknál újabban előfordult sza­
bály talansá gokról.

Marzescu igazságügyminiszter
beismeri, hogy visszaélések történtek,

de ezeket nem szabad általánosítani, mert a 
bíróság az állam legkomolyabb szerve és telje- 
sen^ jogosult az iranta érzett bizalom, mert a 
bírói kar trlve van becsületességgel. Egyes bű­
nös elemek csak úgy kerülhettek be ebbe az 
intakt testületbe, hogy a feltételeket nem vet­
ték eléggé szigorúan és nem ellenőrizték kel­
lően. ígéri, hogy minden visszaélést a legszigo­
rúbban fog megbüntemi.

, Ezután a kamara megkezdi az állampol­
gárság elnyeréséről szóló törvényjavaslat tár­
gyalását.

Juni an parasztpárti és dr. Stern támad­
jak a javaslat átmeneti intézkedéseit, amelyek 
a már hivatalos módón és törvényesen elismert 
román állampolgárokat arra kötelezik, hogy uj-
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títetésjavítást kaptak, a javaslat pedig 150 
«éttdékos emeléssel akarja a képviselőket ki­
ejteni.

A bizottság számos tagja, köztük Simio- 
nescn kamarai alelnök ól Jamandi Victor a ja­
vaslat mellett szólaltak fel és kifejtették, ha a 
kormány visszautasítja a javaslatot, akkor azt a 
kamara nyilvános ülésén vita tárgyává teszik 
és megszavazzák.

Bratiann miniszterelnök látva, hogy a bi­
zottság többsége fentartja álláspontját, eltávo­
zott az ülésről.

A „Dimineata' értesülése szerint, ha a 
kormány nem. teljesíti a liberális képviselők 
fizetésemelési követelését, úgy ezek hazautaznak 
és nem vesznek részt a parlament ezutáni ülésein.

Ez történt...

Re viz Só a iá veszik
a kiviteli és behozatali vámokat
A nagyiparosok négy pontja. Megoldások és szempontok. Az adatgyűj­

tés nehézségei

A perbehivott Isten. Valamelyik bánáti köz­
ség gazdag és vallásos zsidó földbirtokosa pószach 
eisö estéjén vendégül látta a falu derék bíróját, 
aki áhítattal hallgatta a széder csodaszép külsősé­
geinek magyarázatát. Széder végeztével a házigazda 
felállott és ősi szokás szerint szemét az ég feló 
emelve elmondotta háromszor:

— Lesóno habó bi-Jerisolájim.
A biró csodálkozva kérdezte, mit jelent ez 

a lelkes könyörgés.
—■ Mi zsidók arra kékjük Istent, engedtessék 

»• g nekünk, hogy a jövő évben Jeruzsálemben
legyünk.

A következő esztendőben a biró ismét ott 
t't vendégként a szóderasztálnál. Meglepetéssel 
látta, hogy a szertartás végén a földesur megint 
feláll és elmondja :

— Lesóno habó bi-Jerisolájim.
A biró nem állhatta meg szó nélkül és meg­

kérdezte :
— Ha annyi éven át mind kérik az Istent, 

váltsa meg a zsidókat és mégse cselekszi, miért 
ismétlik meg újra könyörgésüket minden eszten­
dőben f

A földbirtokos előbb elpirult és nem tudott 
telelni. Aztán felállt, szemét ismét az ég felé for­
dította s némi keserűséggel fohászkodott:

— Ribojnó sei ólam, ha már nem könyö­
rülsz rajtunk önmagunkért, legalább a többi né­
pek előtt szógyeid magad és válts meg bennün­
ket mihamarább. M. Jenő, Petroseni

*
Csak ne zsidósan. Egy gazdag assrimiláns- 

. paládnak fórjhezadó leánya van. De a jelszó: 
csak ne zsidósan menjen férjhez. Sok kérő for­
dult meg a házban, mig végre akadt egy, aki úgy 
megjelenésével, mint modorával megnyerte a csa­
lád tetszését.

Karácsony estéjén a család nagy vendég­
sereget hivott magához a férjjelölt tiszteletére. Az 
estély fénypontja persze az volt, amikor a ház 
uagymüveltségti asszonya meggyujtja a fényesen 
kidiszitett karácsonyfát.

A vőlegónyjelölt elsápad. Veszi a kalapját és 
■ • vozni készül. Óriási konstemácio a hátiak és 
vendégek körében.

— Hová megy, Sándor ?
— Elfelejtettem chanukagyertyát gyújtani.
S angolosan távozott.

Fischer Andor, Aiud
★

A rabbi és hívei. Pénteken délután, közel 
az estealkonyathoz ismeretlen helyre vetődik egy 
zsidó. Mivel nem ismert senkit, bement a rabbi­
hoz, hogy 30 000 forintját őrizetbe tegye nála 
wombat kimeneteléig. Ugyanakkor volt a rabbinál 
a hitközségi és a chevra-elnök és a két tana je­
lenlétében "adta át a pénzt. Szombat este benyit 

rabbihoz és visszakéri a pénzt. A rabbi kereken 
Ujelentette, hogy ő nem látta soha, sem őt, sem 
, pénzét és egyáltalában nem tud semmi pénzről. 
A zsidó hivatkozik a tanukra, mire a rabbi ma­
gához hivatja őket, de azok is tagadták, hogy 
látták volna a pénz átadását Mit tehetett a sze- 
, -ny ember, lemondólag megindult, az ajtó felé. 
Mikor már az ajtónál volt, visszahívja őt a rabbi, 
belenyúl a szekrénybe s visszaadja neki a pénzét.

rsidó csodálkozva néz hol a rabbira, hol a ta­
nukra. Végre a rabbi megmagyarázza a dolgot.

_ Meg akartam mutatni magának, hogy 
is.ilyen balbószaim vannak.

(ClufKolozsvár, febr. 20. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) A kiviteli és behozatali vámtételek reví­
ziójának, illetőleg a rezsim gyökeres átszerve­
zésének kérdésében kérdést intéztünk az erdélyi 
és bánsági munkaadók szövetségének főtitkárá­
hoz, dr. Böszörményi Sándorhoz, aki igy adta 
elő az ügy mai állását:

Az uj vámrezsim ügyében az ipari és ke­
reskedelmi minisztériumban gyors tempóban 
folynak a munkálatok és e kérdések kidolgo­
zásával megbízott szakbizottság március 15-re 
készül el javaslatával, amelyet a földmiveles­
ti gyi-, a pénzügyi-, a közlekedésügyi- és keres­
kedelmi miniszterekből álló legfőbb tanács elé 
terjeszti.

Négy kategória
Munkaadók körében a vámtételek reví­

ziója kérdésében az a vélemény alakult ki, 
amelyről különben a lapok annakidején bőven 
írtak, hogy az országban nem gyártott _ ipari 
anyagok behozatalánál emeljék fel a díjtétele­
ket, hogy az itt gyártott, de a mai vámtételek 
mellett is versenyképes iparcikkeket a jelenleg 
érvényben levő vámtételek mellett hozhassák be.

A kiviteli rezsim revíziója terén szintén 
kialakultak különböző alapelvek és ped g az 
UGIR által ezirányban készített javaslat figye­
lembevételével. Az UGIR javaslatában — az 
árucikkek kivitele tekintetében — négy kate­
góriára osztja az ország termelvényeit.

Vámmentes kivitel
1. Azok a készáruk, amelyeket belföldi 

iparunk nyersanyag és egyéb termeién ténye­
zők ittléte" folytán a belföldi szükségletet jóval 
túlhaladó mennyiségben állíthatnak elő. Ezek­
nek a kivitelét az UGIR javaslata szerint min­
den kiviteti vám nélkül szabaddá kell tenni. 
Ezzel fejleszteni lehetne ezt az ipart és amel-

ett az itteni beszerzés számára azt olcsóbbá is 
lehetne tunni.

2. A félgyártmányok kivitelét egy 3—10 
százalékos ad valorem kiviteti taksa mellett sza­
bad kiengedni az országból. Ez a vám arra 
v ló, hogy belföldi vállalataink a külföldivel 
szemben előnyhöz jussanak, másrészt hogy az 
állam biztosíthassa a kivitelhez kapcsolt céljait.

Mit lehet kiengedni az országból
3. Nyersanyagok kivitelét az UGIR 

15—20 százalékos ad valorem vámtételek mel­
let ajánlja. Erre szükség van egyrészt, hogy a 
nyersanyag-termelők termelési kedvet fokozzak 
és a termelvények minőségét javítsák.

4. A háború utáni megkötött világgazda­
ság folytán még mindig a szabad yilágforga- 
lomból kizárt elsőrangú szükségleti cikkek, 
valamint a belföldi ipar ellátására megfelelő 
mennyiségben nem gyártható egyéb nyers és 
félgyártmányok kivitelét általában be kell til­
tani. Időként azonban a zsírt, tojást, vagy 
egyéb szükségleti cikket megfelelően összcáli- 
tott szakbizottság utján külön elbírálás után 
ki lehet engedni az országból.

Nehezen megy az adatgyűjtés
E keretekben egyrészt a vámtételek teljes 

nomenklatúrájának megalkotásával, másrészt a 
minimális és maximális határok közé való be­
illesztésével lehet csak eredményes munkát vé­
gezni. A munkaügyi minisztérium, amely most 
dolgozik az iparügyi inspektorátusok adatai alap­
ján a nomenklatura összeállításával, nagyon jól 
felhasználhatná az érdekeitek adatait is. E téren 
azonban szomorúan kell megállapítanom, hogy 
az adatgyűjtés, amelyre nézve iveket bocsátot­
tunk ki és állandóan szorgalmazzuk, nagyon 
nehezen megy előre. Különösen az erdélyi és 
bánsági iparvállalatok adatainak összeállítása 
körül érthetetlen indolenciával találkozunk.

Lemondott a magyar pénzügyminiszter
. - - . ____ _____mmdJLr* irÁt a* m ^ a U § ft ár* s*n ukm*nnätValkó kereskedelmi miniszter az ideiglenes utód. K^isxálf/njJ^fffVtykor0nát

akar k tv el ni Nagy Emil a tízezer leggazdagabb emberre
A magyar eseményekről egyébként a követ­

kező táviratok számolnak be :
{Budapest, febr. 20. Az Uj Kelet tudósitó- 

\ 4 váratlanul bekövetkezett k?.t?sztröíális 
koronaromlás és az ennek nyomában járó fantasz­
tikus drágulás komoly válságba sodorta a magyar 
kormányt. Kállay pénzügyminiszter az államház­
tartás felbillent mérlegét a legkülönbözőbb kény­
szerrendszabályokkal akarta kiegyensúlyozni, ame­
lyeknek gyakorlati keresztülvitele azonban részben 
a parlamenti ellenzék heves ellenállása, részben a 
financiális helyzet akut volta miatt leküzdhetetlen 
nehézségekbe ütközött. A javaslatok körül magá­
ban a kormányban is súlyos nézeteltérések voltak. 
Mindezek a jelenségek arra bírták Kállay Tibor 
pénzügyminisztert, hogy

a mai nap folyamán benyújtotta lemon­
dását.

Kállay lemondása váratlanul és kínosan érintette 
a kormányt, különösen azért, mert a külföldi köl­
csön ügyében Kállay teljesítette Bethlen mellett 
a legfontosabb szolgálatokat, amelyeket a kormány 
a jövőben sem nélkülözhet. Kállay, minisztertársai 
minden kapacitálása ellenére is ragaszkodott le­
mondásához, úgy hogy Bethlen végül kénytelen 
veit azt tudomásul venni.

Magyarország pénzügyi politikája aligha fog 
megváltozni Kállay lemondása következtében, mint­
hogy azt az események kényszerű logikával deiev- 
mináliák. A szanálást, akár külföldi, akar belfö.ui 
kölcsön formájában történik, elképzelni sem lehet 
szigorú kónyszerrendsza bályok nélkül. Kállay utolsó 
szereplése a tegnapi magyar nemzetgyűlésen volt, 
amikor nagyobb beszédben ismertette uj törvény- 
javaslataid és intézkedéseit. A pénzügyminiszter 
beszéde az ellenzék, különösen a szociáldemokraták 
részről olyan izgatottságot váltott ki, hogy az elnök 
többször volt ' kénytelen az ülést felfüggesztem. 
Szilágyi Lajos élesen támadja a kormány pénzügyi 
politikáját, mig Temesvári Imre védelmébe veszi 
azt A hangulat annyira izzó és az ellenzék olyan 
indulatosan viselkedik, bogy az elnök a gyűlést 
berekesztette.

Valkó az ideiglenes 
pénzügyminiszter

Budapest, február 20. A Ma> y r Távirati 
Iroda jelenti: Kállay Tibor pénzügyminiszter le­
mondott. Bethlen a lemondást elfogadta. A hol­
napi nap folyamán két szükségrendelet fog meg­
jelenni, az egyik a jegyintézeti hitelek valorizá­
lásáról, a másik a belföldi kölcsön felvételéről.

A kormányhoz közelálló körök szerint Kállay 
pénzügyminiszter lemondása szinte m egl ep etessz e- 
rüen történt. Kállayt a kabinet több tagja pró­
bálta kapacitálni a maradásra, de a pénzügy­
miniszter hajthatatlan maradt. Bethlen végül ia 
kénytelen volt tudomásul venni a lemondást. A 
pénzügyminiszter ideiglenes utódjául Valkó ke­
reskedelemügyi miniszter van kiszemelve, mert ő 
az egyedüli tagja a kormánynak, aki a kölcsön- 
ügy összes fázisait, a kormány intencióit és a 
külföldi államok nézőpontjait ismeri. Valószínűnek 
tartják, hogy a kormány Kállay szolgálatait a 
külföldi kölcsön perfektuálásában továbbra is 
igénybe fogja venni.

Szakérdekeltségek a valorizáció ellen
Budapest, február 20. A Tébe és a Gyesz 

tegnap közös értekezletet tartott, amelyen élesen 
állást toglult Kállay pénzügy uiniszter valorizációs 
törvényjavaslata ellen. Az értekezleten elhatározták, 
hogy a javaslattal szemben, memorandumban fog­
ják kifejteni aggodalmaikat.

Egy fantasztikus javaslat
Budapest, február 20. A tegnapi miniszter­

tanácson Nagy Emil Lazsag ügy miniszter váratla­
nul rendkívül figyelemreméltó javaslatot terjesztett 
elő. A pénzügyminiszter azt indítványozta, hogy a 
parlament küldjön ki egy háromtagú bizottságot, 
amelynek egyik tagja feltétlenül ö legyen és ez a 
bizottság hiteles adatok alaptön írja össze Ma­
gyarország tízezer leggazdagabb emberét és ezekre 
vessen ki kétszázmillió aranykorona adót.

e. ilyen balbószaim >anna&._____ ____________ 3---------- ------------------ ------------------------------ m . m _
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Egy délután a párisi tőzsdén
★ ★ ★

_________ ________ UJ KELET

{Páris, február 20. Az Uj Kelet munkatár­
sától.) Hirtelen valami borzalmas zaj csapta meg 
a fülemet. Éppen ekkor fordultam be a rue Mout 
martreról a rue Sentierbe. Nem tudtam, mi lehet. 
Valami olyan lárma, ami megfagyasz^ta ?.?■ erorn- 
ben a vért. Mellettem az emberek nyugodtan men­
tek. Meggyorsítottam a lépteimet és igyekeztem a 
zaj irányába. A hangok erősebbek lettek, de az 
egész még mindig olyan volt, mint egyetlen üvöl­
tés, rémes artikulátlanság, semmit nem tudtam 
belőle megmagyarázni. Néztem a járókelők arcába, 
azokból sem tudtam semmit kimagyarázni. Olyan 
nyugodtan sétáltak, mintha semmi sem történne. 
Az autók és a kamionok fékezetlenül rohantak, 
semmi nem állt meg, semmiből nem következtet 
hettem semmire. Csak a zaj nőtt folyton. Mi az ? 
Itt valami történik és ezek az emberek nyugod­
tan mennek. Ok nem hallják ? Ha tűz ütött volna 
ki valahol, láttam volna a fecskendőkocsikat, de, 
egyébként is, ebben az esetben az emberek rohan­
nának, mert a tűz izgatja őket és minden égésnél 
hatalmas csoportok verődnek össze.

Azután egyszerre minden előttem állt. Egy 
hatalmas palota, rengeteg lépcsővel a csarnokában 
és azon rengeteg ember. A keze mindegyiknek fel­
felé volt, mindegyikben volt egy papiros és azt 
lobogtatták. Az egész palota pedig egy nagy rács­
csal volt elkerítve, hogy az ember azt hihette, 
egy nagy tébolyda. Most már nem voltam egyedül, 
aki odatartottam. A környező mellékutcákból 
mindenünnen jöttek nagy aktatáskákkal, siettek át 
a vaskapun és fel a lépcsőkre. A járást minden 
oldalon rikkancsok állták el, akik szintén ordítottak. 
A látvány egy pilla üstig megdermesztett, azután 
fogtam magam és a többiekkel én is felsodródtam 
a lépcsőkre.

— Tubize! —- üvöltötték, de ez csak egy 
szempillantást tartott, valaki gyorsan ráorditott: 
— Hotchkiss! — utána, mint a pergőtűz: dollar, 
pound, franc suisse.

— Megengedi ? —- mondottam a legközelebb 
állóhoz, mert beljebb akartam menni. De az észre 
sem vett, mintha ott sem lettem volna. Mindenki 
felfelé nézett és ordított. Pillanatra én is felte­
kintettem, hogy talán a boltiveken van valami, de 
nem láttam sémit.

— Dollar pour vingt et deuz:
— Suisse pour quatre:
— Pound!

Száz és száz kéz nyúlt rajtam keresztül, 
pénzeket és zöld, piros, sárga papirosokat cserél­
tek ki, én, az ember, nem számítottam. A töb­
biek sem számítottak, csak a számok és az eine-
TTA'z&cnlr £lf' lr firm ír At- lr i rí r-r^l fr> TH Qgf* *V]ft £1?
és dobálták a fejemen és a karomon át, mint az 
artisták, az egyik szegletben a magasba röpítet­
te le egy számjegyet, a másik szegletből valaki el­
kapta, megtartotta, vagy visszadobta.

Az arcok sárgák és sápadtak voltak, vagy 
egészen égők és vörösek. Igyekeztem meglapulni, 
a testemet egészen elnyomtam, csak a fülemet 
hagytam kint, tágítottam olyan szélesre, amilyenre 
lehetett, a lábamtól a fejemig egyetlen fül voltam 
és hagytam, hogy ez az egész üvöltés keresztül­
vezetődjék rajtam.

Macdonald reconnait la Russie! Le pound 
s’a baisse! Achetez!

Kéznyalábok nyúltak előre.
— Pour combién?
Már százával ajánlták a fontot. Megkezdték 

valami kilencvennel és, nem telt bele két perc, 
lement nyolcvanhétre.

Azután hirtelen egy hivatalnok furakodott ki 
az előcsarnokba a belső termekből. Akik észrevet­
ték, azok azonnal elhallgattak és várták, hogy a 
hivatalnok valamit mondjon. Néhány pillanat múlva 
már szerteszikrázott a drótnélküli táviró legújabb 
jelentése:

— Wüson est morf!
Az érdemeiben kiöregedett amerikai elnök 

holttestének másodpercek alatt ezren és ezren es­
tek neki. Alig telt le egy perc és már fel volt 
boncolva, minden részét körültapogatták és levon­
ták belőle a következtetéseket. A dollár két pont­
tal rögtön esett. Itt tartották meg ebben a pilla­
natban az igazi és egyed ül vak) gazdasági gyászszer­
tartást, itt ravatalozták fel a legmélyebbre, azután 
a legmagasabbra az elhunyt elnököt, ebben az őrült 
ház csarnokában.

A frank néhány perc alatt magasra emelke­
dett. A háttérben láthatatlanul Poincaré állt és 
nyomta tolyton feljebb az árfolyamot. Az üvöltés 
gunykacajjá torzult, minden, ami idegen érték volt, 
hullott alá, hogy a frank minél magasabbnak lássák.

Este öt órakor újra kijött a hivatalnok. Az 
arca fakó volt és azonnal dermedt csend lett. A 
szikratávíró legújabb jelentése a következőképen 
hangzott :

— A frank Zürichben öt ponttal esett.
A hivatalnokot már nem is lehetett látnj 

Visszabujt a belső termekbe, mert tudta mi követ­
kezik. Örült üvöltés zudult utána és megkezdődött az 
eszeveszett kapkodás: a frank eldobása. A külföld; 
részvények: a Goldfield, a Randmines, a Maltzof 
a Caucasian, a Colombia és a mexieói be, tok pii’ 
lanat alatt piacra kerültek, úgy kapkodtak feléjük, 
mint a luiüukiúk a levegő utón. íx Ruyui Duh.lt 
egy villanás alatt úgy felszökött, hogy csak a lec-. 
prémesebb gallérnak tudták utolérni. Voltak, akik 
egy Shellért az egész pénzüket odaadták. Az igazi 
franciák, a pirosasak és bajuszosak, dühvei vásárol­
tak és közben a legtajtékzóbb szájjal adtak ki­
fejezést felháborodásuknak.

—- Cest la Barclay's Bank!
Egyszerre mindenki felkapta a londoni Bar­

clay's Bank nevét, a padlóhoz vágták és a plafonra 
dobták.

— Ez az ö müve!
— Az idegen bankoké!
— Minden idegené!
— Trahison!
Árulás! árulás 1 ordították minden sarokból 

minden kéz ökölbe szőrűit és azután az egész csar­
nok egyetlen szóban forrt fel:

— Boche!
En már a legkisebbre lapultam össze. Érez­

tem, hogy mindenféle áramok vonulnak rajtam ke­
resztül, az angol nagytőke a testemen át viaskodik 
a párisi Rothechilddal, Macdonald Pomcaré.ral, ez 
az ezer és ezer ember a fejemen át számítolja Is 
a világpolitika és világgazdaság legkülönbözőbb 
eseményeit, ón olyan kis pont vullaai ebben &?_ 
egész viaskodásban, amilyen kis pont csak az 
ember.

Késő este volt, amikor a lépcsők letisztul­
tak. De a forrongás nem ült el, áthelyeződött az 
utcákra, a kávóházakba, a klubokba, a parla­
mentbe, a szenátusba, a párt helyiségekbe, a szak­
szervezetekbe.

— A frank esik! — sivitották, dadogták, 
hebegték, a boulevárdokon, a tereken, a Saajna 
hidjain, a villamosokban, a metrókban, az autó 
buszokban. Az esti lapokban már benne volt az 
egész katasztrofális jelentés, a magyarázat és a 
tanácsok a szükséges intézkedésekre.

Monsieur Árnál, a házigazdám, amikor éjjel 
hazavetődtem, már a legnagyobb hidegséggel kö­
szönt vissza és megkérdezte, van-e tartózkodási 
engedélyem, mert ha nincs, nem ad tovább lakást.

Ben Ami

________________ Csütörtök, 1924 február 21

Egy ssídósors
Regény. Dán nyelven irta Mélr Aáron Goldschmidt

Látszott, hogy a pólyák néhány pillana­
tig küzködik saját magával, végül is azonban 
Joszinszky felé nyújtotta kezét és úgy mon­
dotta : „Solem !u és tompa sóhajjal ment ki 
előttük a viskóból.

Már jó hosszú utat tettek meg némán egy­
más mellett, mikor Jákob kissé elfogódottan 
odafordult Joszinszky hoz és azt mondotta:

— Joszinszky, — most hát mégis meg­
tudtad, amit szívesebben továbbra is eltitkoltam 
volna előtted: bog)- zsidó vagyok.

— Már régen tudtam, — válaszolt Jo­
szinszky.

— Ugyan honnan tudtad volna ? — kiál­
tott Jákob meglepödötten.

— Már Algírban is sejtettem és később 
egészen bizonyos lettem benne, — éppen amiatt 
a kínos gondosság miatt, mellyel a zsidóság 
iránt való érdeklődésedet eltitkolni igyekeztél. 
De hát mi van ebben! — folytatta Joszinszky 
és megragadta Jákob kezét. — Az egész kü­
lönbség kettőnk között csak annyiban áll, hogy 
az én hitem szerint a Messiás már megérkezett, 
a te hited szerint pedig még csak ezután fog 
megérkezni ■— és ami azt illeti, nagyon is meg 
volnék elégedve vele, ha én is tudnék hinni 
benne, hogy Lengyelország Messiása még csak 
ezután fog megérkezni. Kínlódva vágyódom 
utána, hogy megtudjak valamit felőle és hogy 
megtudjam hogyan is áll az ügyünk és mégis 
rettegek attól, amit esetleg meg köll majd 
hallanom.

Meggyorsította lépteit, hogy az előttük 
haladó polyákot utolérje és igy szólt hozzá:

— Testvér, mi hir van Varsóból és a len­
gyel tábornokról?

A pólyák hallgatott és Joszinszky ismé­
telte a kérdést. Minthogy azonban a pólyák 
továbbment anélkül, hogy válaszolt volna, Jo­
szinszky Jákobhoz fordult.

— ügy hiszem, hogy gyűlöl engem, araiért 
kénytelen volt megmentem, mondotta Jákob­
nak. — Légy szives beszélj te vele.

Jákob megszólította a polyákot.
— Miért nem válaszolsz bajtársamnak, 

ha kérdez valamit tőled ?
— Hogy miért nem válaszolok ? hát 

miért nem szólít a nevemen ? •— „Testvér !u 
En — és az ö testvére ! Én nem vagyok az 
ö testvére. Ha beszélni akar velem valaki, ak­
kor a nevem rabbi.

— Rabbi! — lennél szives megmondani 
nekem, hol táborozik most a lengyel fővezér ?

— Igen, Prága mellett.
— Prága mellett! — kiáltotta Jákob és 

Joszinszky egyszerre. — Hát vereséget szen­
vedett ?

— Igen, Osztrolenkó mellett.
— Oh Istenem., Istenem! — sóhajtott Jo­

szinszky - kérdezd meg tőle, hogy tud-e va­
lami újat a litvániai és wolhiniai fölkelésekről.

— Elnyomták, szétverték! — válaszolt a 
pólyák Jákob kérdésére.

Joszinszky összekulcsolta a kezét és meg­
gyötörtén sóhajtott föl. De Jákobon mélységes 
keserűség vett erőt annak a kárörömnek lát- 
íára, mellyel a pólyák Lengyelország szeren- 
c,tétlenségéről beszelt. Karonfogta Joszinszkyt és 
előre engedte a polyákot.

Kérdezd meg tőle, hogy melyik tábor­
nok volt az, akihez reggel a faluba ment, — 
mondotta végül Joszinszky. Jákob barátja ked­
véért legyűrte saját ellenszenvét és mégegvszer 
odafordult a pólyákhoz.

— A fővezér volt, —- válaszolt a zsidó.

— A fővezér! Maga Diebits!
— Diebits ? Az már meghalt. A pestis­

ben. Paschkevits Krivanszki most a fővezér! ... 
Hallja csak, —• folytatta a pólyák és közelebb 
intette magához Jákobot. _— Mit »kürtők tu­
lajdonképen Varsóban ? Én azt mondom nek­
tek : szerencsétlenség lebeg az egész város fö­
lött. Szegődjetek át az oroszokhoz! Az cr « 
sas erős és karmai aranyból vannak.

Jákob felelet nélkül fordult el tőle.
— Igyekezzél még többet is kivenni be­

lőle, — suttogta fülébe Joszinszky.
De a pólyák nem tudott semmi egyebet, 

vagy legalább is nem akart tudni. Olykor-oly­
kor ránézett Jákobra, mintha valami nyomná 
a szivét, - - de mindannyiszor újra elfordult « 
megcsóválta a fejét ..."

* * *
Néhány nappal megérkezése után Jákob 

idézést kapott a rendőrfőnöktől.
— Csak azért hivattam, — mondotta a 

rendőrfőnök — hogy esetleg felvilágosítást ad­
jon egy ember felöl, akit kém gyanánt fogtak 
el. Csökönyösen ragaszkodik hozzá, hogy sze­
mélyesen ismeri önt és hogy csak azért utazott 
ide, hogy önt meglátogassa. Egy ideig abban a 
hitben voltunk, hogy talán értesült az ön ha­
láláról és csak azért használja kifogásnak a ni­
vét. Minthogy azonban ön szerencsésen vissza­
érkezett, hát esetleg odamehet, hogy megné** 
azt az embert, mielőtt még felakasztják.

— Hogy hívják azt az embert? — k*- 
dezte Jákob.

-— Valami zsidó, —- és Benjáminnak
mondja magát.

— 0 tábornok ur, ez az ember ártatlan 
- kiáltott fel Jákob és felpattant ültéből. 

Isten szerelmére hadd sietek oda, hogy 
idejében érkezhessek. <foM. fc»*)
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hogy megnéw® 
lakasztják, 
embert ? —■ k*-

é Benjáminnak

ember ártatlan 
ttant ültéből, 
oda, hogy

(FoM- fc*r.)
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HÍREK
-fi l'j Kelet sr egyetemes erdélyi és 

napilapja bánsági zsidóság

szerkesztik: Giszkalay János és 4r. Marton Érni.
N>sívk szerkesztő. Dr. larton Erna
Ar 11 j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg- 

tcjnicsévei enrediSk mesr.
F.iiffizetesi árak : Egy hónapra 60 lei. negyeuévre Í7U lei 

felén-e 320 lei, egész évre 620 lei.
romámában és külföldön az ,.Uj Kelet“ részére kizárólag 

Kador Piblicitate (Bncuresjti. Str. Gen. Berthelot 1.) 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

— Minisztertanács. Bukarestből jelentik: 
L sütvrtökön délelőtt minisztertanács lesz, amely 
‘-Ivó ügyekkel fog foglalkozni.

— Meghalt Adler Illés budapesti főrabbi.
Budapestről jelentik : Adler Illés dr., a pesti 
abbi-kar égjük kiváló tagja ma, ötvenegyéves 

korában, váratlanul meghalt. A halált epeké­
nt ekció idézte elő. Adler Illés a legjobb hit- 
'.ónokok egyike volt és a konzervatív szárny­
hoz tartozott. Atyja paksi rabbi volt. Hagyo- 
m.uayos szellemben nevelte fiát, aki a pozsonyi 
jeoiván végezte rabbiuikus tanulmányait és Né­
metországban szerezte meg egyetemi képzettsé­
gét. Óbudai rabbi korában tűnt föl mint jeles 
szónok. A tragikus körülmények között elhalá­
lozott rabbit templomából, a ítombach-utcai 
zsinagógából temetik.

— Intézkedéseket kért Grítta prefektus 
a személyazonossági igazolványok ügyé en.
Hírt adtunk arról, hogy a oelügy minisztérium le­
oltotta a fényképes személyazonossági igazolványok 
kiállítását, mert az ország egész területén egysé­
gesíteni akarja az igazolványokat kiadását. Kolozs­
vár lakossága körében nagy pánik keletkezett, 
mert azt hireezteltók, hogy a minisztérium nem 
egységesítést akar, hanem uj bizonyítványok, igy 
ifibbek között adóbizonylat bemutatását is követeli. 
Most Gritta Ovidius rendőrprefektus vette kezébe 
az ügyet s táviratot intézett a belügyminiszterhez, 
amelyben azonnali intézkedést kér a személyazo­
nossági igazolványok ügyében.

— Mico-utca: nincs megoldás. Tegnapi 
számunkban részl-tesen foglalkoztunk a Mico- 
rtcai házak körül történtekkel, hangsúlyoztuk, 
hogy a mai nap fordulópontot jelent ebben a 
kérdésben. Ez a fordulat azonban még nem 
következett be. A házakat tovább bontják, az 
emberek nagyrészének még nincs lakása, akik­
nek Gritta prefektus adott lakást, azok sem 
költözködhetnek be, mert Muresan megyei pre­
fektus kontrakarirozta Gritta rendelkezéseit. 
Állandóan folynak az értekezletek, mindezideig 
azonban teljesen eredménytelenül, úgyhogy a 
Mico-ntcai házak nyolcvan lakója valószínűen 
frdti nélkül marad.

— Milyen pénzösszegeket szabad kül­
földre vinni ? A középeurópai államokban ujab- 
oan a határlorgalomra a következő szabályok érvé­
nyesek : Magyarországból szabad kivinni 500.000 
magyar korona értékű összeget; ebből 200.000 
koronát magyar bankjegyekben, a többit idegen 
pénznemekben, magasabb összegek kivitelére a de­
vizaközpont ad engedélyt. Romániából száz lejnél 
többet nem szabad kivinni, magyar, osztrák koro­
nát, német és lengyel márkát ellenben korlátlan 
mennyiségben ; más pénznemekből: 2000 francia
frankot vagy ennek megfelelő más pénzt. Ajánla­
tos, hogy a Romániába érkező külföldiek útleve­
lükbe jegyeztessék be az általuk behozott pénz- 
mennyiséget. Ausztriából 4 millió osztrák koronát 
lehet kivinni, idegen pénzt pedig bármilyen meny- 
nyiségben. Csehszlovákigból útlevélre szabad egy 
személynek havonként 3000 csehszlovák koronát, 
egy családnak 5000 csehszlovák koronát vagy 
ennek ellenértékét kivinni. Jugoszláviából útle­
vélre megengedik 3000 francia frank kivitelét, ha 
az utazás célja Franciaország; más erős valutája 
államba utazó kivihet annak az államnak a pén­
zéből 3000 egységet, gyenge valutájú országba 
utazó pedig 3000 dinárnak megfelelő összeget, 
Lengyelországból szabad kivinni személyenként 
ezer svájci frankot, vagy ennek ellenértékét.

— Nem községesitik a bukaresti mozi­
kat. Bukarestből jelentik : A fővárosi mozgó- 
fényképszinházak tulajdonosai felajánlották a 
bukaresti tanácsnak, hogy az összes mozgókat 
minden vasárnap 11-től 1-ig ingyen a főváros 
rendelkezésére bocsátják kulturális előadások 
céljaira. A fővárosi tanács elfogadta ezt az 
ajánlatot és ezzel szemben lemondott a mozgó- 
színházak községesitésének tervéről.

— Szombati-Szabó Istvánt felmentették.
Megírtuk, hogy Szombati-Szabó István ellen egy 
verse miatt izgatási per indult, a törvényszék azon­
ban a vád és következményei alól felmentette. Az 
ügyész felebbezóse folytán az ügy a kolozsvári 
Ítélőtábla elé került, amelynek ítéletét dr. Manescu 
tanácselnök ma reggel kilenc órakor hirdette ki. 
Az ítélet szerint a tábla jóváhagyta az elsőfokú> * * » • »1 / - TA , . ,uiiosag iieieicu izr. jLauasüseu xoügyesz a
ítélet ellen semmiség! panaszt jelentett be a
eemmitőszékhez.

— Újabb bantíbukás Budapesten. Buda­
pestről jelentik: A Budapesti Országos Központi 
Érték papírbank Váltóüzlet ellen több feljelentés 
miatt a rendőrség vizsgálatot indított. A bank 
hangzatos reklámokban arra hívta tel a közönsé­
get, hogy értékpapírokat és sorsjegyeket vásárol­
janak nála részletfizetésre, de a kifizetett érték­
papírokat nem szállította le azok tulajdonosainak. 
Mint kiderült, szoros összeköttetésben állottak a 
nemrégen megbukott Tanító-bankkal, egyik főin­
tézőjük Absay János volt. A rendőrség előállította 
Walter Géza éa Berger István igazgatókat, akik a 
Tanitó-bank bukásával védekeztek, amely miatt 
bankjuk bukása is elkerülhetetlenné vált. Ezzel 
szemben a nyomozás megállapította, hogy semmi­
féle értéket a Tanitó-banknál nem helyeztek el. A 
bejelentett kárösszeg eddig hatszázmillió koronát 
tesz ki, a rendőrség az igazgatók vagyonára bűn­
ügyi zárlatot rendelt el, őket pedig letartóztatásba 
helyezte.

— A szovjetkormány nem nyomat több 
szovjetrubelt. Moszkvából jelentik: A szovjet­
kormány beszüntette tt papirrnbeiok nyomását s 
megjelent a forgalomban az uj, aranyértékre szóló 
rubel bankjegy. A régi papirpénztömeget gyors tem­
póban akarják bevonni.

— Csődöt mondott a nikotin-propa­
ganda. Newyorkból jelentik : Nagypocakos jenki 
áll egy harmincemeletes felhőkarcoló előtt és 
magával megelégedetten pöfékel egy kocsirudnyi 
Upmann-szivarból. Arra megy történetesen az 
antinikotinista egyesület titkára, aki rögtön rá­
csap a gyanútlan emberre, azzal a célzattal, hogy 
lebeszélje a dohányzás káros szenvedélyéről. Fel­
hozza a szokásos érvek egész seregét. Végül az 
az utolsó érvvel rukkol elő, a legsulyosabbal: 
„Uram, — kérdi — mibe kerül az a szivar, 
amelyet most szív?“ „Két dollárba“ — teleli 
a jenki. A cinege titkár ijedten csap homlokára : 
„Két dollár ?“ és hány ilyent szív el naponta ? 
„Tizenöt-húszat“ — hangzik a jenki rendületlen 
válasza. A titkár félig ájultan papirt, ceruzát 
szed elő és számolni kezd. „Uram, — mondja — 
ha ön öt évig nem dohányozna, annyi pénzt 
takaríthatna meg, hogy ebből megvásárolhatná 
ezt a harmincemeletes házat 1“ „Hm — esik 
gondolkodóba a kövér jenki — dohányzik maga, 
barátom ?u „Nem1* — válaszol önérzetesen a tit­
kár. „És masáé ez a ház itt?“ „Ne-em !“— he­
begi a titkár egy hanggal halkabban. „Nahát 
barátom, — mondja most diadalmasan az 
Upmannak dicső elszívója —• én dohányzom és 
ez a harmincemeletes palota — az enyém! *

— Ezüstlakodalom. Kisjenőről jelentik: 
Fon Sándor, az itteni Chevra Kadisa elnöke a na­
pokban ünnepelte házasságának huszonötóves for­
dulóját. Ezt az alkalmat az összes kisjenői zsidó 
egyletek és intézmények arra használták fel, hogy 
testületileg tisztelegjenek a jubiláns házaspárnál.

fegeaye
JTámáf I

— Védelem a betegek, öregek és mun­
kanélküliek számára Ausztriában. Bécsből jelen­
tik : A kormány törvényjavaslatot dolgozott ki, 
«»tuiuiui amely megvalósítja a köztársaság szo- 
I Giszkalay j. ♦ ciális terveit. A javaslat egyszerűsíti
♦ bibUai t a betegsegélyzést. Önálló törvényként 

* bevezeti a rokkantság és öregség elleni
, biztosítást, amelynek része lesz a
♦ u! Keutn/i ♦ szerencsétlenségek elleni biztosítás is. 
I Ára 85 lej | a munkanélküliség elleni biztosítás 
************ alapja a munkaközvetítés lesz. A tör­
vényjavaslat kötelezőleg kiterjeszti a szerencsétlen­
ségek elleni biztosítást mindazokra, kik a be-teg- 
segélyzési járulékok fizetésére kötelezve vannak. 
Egyébként kötelező lenne a biztosítás — nyugdíj­
biztosítás is — a szakszervezetek tagjaira, de be­
léphetnének más iparral foglalkozók, valamint a 
mezőgazdasági és erdészeti vállalatok munkásai, 
tulajdonosai és bérlői, sőt esetleg a szabad foglal­
kozási ágak munkásai, a szellemi munkások is. Ez 
a javaslat egyszerre pótolná az eddigi szociális 
hiányokat és megoldaná a legnehezebb problémá­
kat. Általában örömmel fogadták, a kormánynak 
ezt a lépését, a parlament is nemsokára tár­
gyalni fogja.

____________________________________________ s

LEGÚJABB
♦♦♦

Megerősítik az orosz ellenforradalmi híreket
Berlin, február 20. Oroszországból komoly 

ellenforradalmi hírek érkeznek újból. Keletszibériá- 
ban a felkelő sereg vezére Manikavszk-i és hir szerint

itt ki is kiáltották az önállóságot.
A Kaukázusban és a Don vidékén Talbecsaier 
herceg a vezér.

Moszkva, február 20. Szovjetpolitikai körök­
ben nagy szenzációt keltenek Krestinszky berlini 
orosz követnek, Lenin bizalmas barátjának emlék­
irata, amelyben szigorú kritika tárgyává teszi a 
kommunistapártok politikáját és

a szovjetkormány közeli bukását jósolja,
ha Zinovjev folytatja politikáját. Krestinszky kon­
cessziókat követel a demokratikus elvek számára.

Pfalzban nyugalom van
Koblenz, február 20. A Havas-ügynökség 

jelenti: A kormányzóhatalmat az autonóm kormány 
a mai nap folyamán átadta a pfalzi országos ta­
nácsnak. Az átadás rendben folyt le és az egész 
országban nyugalom van.

— Szabad kikötő Brailából. Bukarestből
jelentik : A brailai kereskedelmi kamara külön 
értekezleten foglalkozott a brailai kikötő sorsávaL 
Megállapították, hogy a dunai kikötő fejlesztése 
csak abban az esetben lehetséges, ha a kormány 
szabad kikötőnek nyilvánítja, amely esetben a 
tranzitóáruk ottan vámmentesen leraktározhatók. 
Szükségesnek tartják még, hogy a brailai kikötő 
külön autonómiát kapjon és sürgősen megkezdjék 
a kikötő megnagyobbitását, a dokkok meghosszab­
bítását és a CFR.-vagonok részére fedett pálya­
udvar építését. Erdélyre és Bánságra nézve is fon­
tossággal bir a kérdés, mivel a galatii kikötő ál­
landó túlzsúfoltsága mellett a brailai kikötő fej­
lesztése megkönnyítené a tengeri utón szállitott 
kivitelünk lebonyolítását.

— Eljegyzés. Mandel Stefiké Beszterce és 
Feldmann Móric Belky (Csehszlovákia) jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

Kratz Fülöp Viseul de sus (Felsövisó) el­
jegyezte Steinberger Lilikét Nagyszőlősről.

— Uj zsidó kórház Pozsonyban. Pozsony" 
ból jelentik : Sipós Leó dr. városi bizottsági tag 
vezetésével zsidókból álló küldöttség jelent meg 
Okánik Lajos dr. kanonok-polgármesternél, akitől 
az építendő zsidó kórházra a várostól szubvenciót 
kórt. A polgármester megígérte támogatását. Mint 
értesülünk, a kórház 70 ágyas, modern berendezést 
lesz. Beredezéssel együtt majd négymillió cseh koro­
nába fog kerülni. Az amerikai Joint egyesület tíz­
ezer dollárt adományozott a kórház céljaira. A zsidó- 
hitközség a telket vásárolta meg a kórház cél­
jaira, ezenkívül százezer cseh koronát adott e óéira.

Az uj zsidó ország földjét váltjuk meg 
Keren Kajemet adományokkal. 4

— Nagy havazások Bukarestben. Buka­
restből jelentik: A fővárosban tegnap és ma 
egész nap havazott. A villamos- és kocsiközle­
kedés csak nagy nehézségekkel bonyolítható le. 
A vonatközlekedés normális.

— Tetőbeomlás kilenc sebesüléssel. A
Kajántó-utca 18. szám alatti Junász vasgyárban 
ma délelőtt 11 órakor beszakadt a padlás és 
az ott felhalmozott körülbelül egy métermázsa 
súlyú vasrúd a munkásokra zuhant. Öt munkás: 
Tódor József, Barabás Lajos, Minkora János, 
Méhes István és Nagy Mihály súlyosan, négyen 
pedig könnyebben sebesültek meg. A rendőr­
ség megindította a vizsgálatot.

— Leszállították a gyilkos asszony bün­
tetését. A kolozsvári büntetötábla ma délelőtt 
tárgyalta Bursa Katica marosillyei parasztasszony 
ügyét, aki szeretőjével, Tat Jánossal meggyil­
kolta annak feleségét A törvényszék mindket­
tőjüket életfogytiglani fegyházra Ítélte. Tat Já­
nos időközben meghalt Bursa Katica bünteté­
sét a tábla tiz évi fegyházra szállította le. Az 
Ítéletben az ügyész megnyugodott, a védő a 
semmitőszékhez felebbezést jelentett be a bün­
tetés súlyossága miatt.

* Marosvásárhelyi előfizetőinket felkér­
jük, hogy az Uj Kelet kézbesítésére vonatkozó 
panaszaikkal vagy egyéb észrevételeikkel fordal- 
janak Schwartz Ernő úrhoz, az Uj Kelet ottani 
megbízottjához, Leszámitolóbank.
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M mai valutapiac
A lej Zürichben nyitáskor 310-re emelke­

dett. Bukarest nagy tételekben kinálta a devizá­
kat, amelyek a tegnapihoz képest is eléggé csök­
kentek. Az árak a következők : osztrák borona 378 — 
382, magyar korona 350—360, cseh korona 538 — 
542, francia frank 7-60—7 65, svájci frank 
32*10—32-20, dollár 185 —186, font sterling 
793 — 796, olasz lira 7-90—8-00, dinár 2-05—2 10.

A magyar korona hirtelen esését Budapestről 
érkező hirek szerint sikerült kormányintézkedések­
kel megakadályozni. Erre ma az itteni piacon is 
megindult a korona javulása.

Valutapiac február 20-án :
Bukarest Devizák: Páris 750, Berlin —> 

London 792, Ne*york 184, Róma 794, Zürich 
32-00, Bécs 26'5,' Prága 542, Budapest 70, 
Varsó 20.

Bukarest. Valuták: Napoleon 750, márka 
—, leva 130, török lira 95, font sterling 775, 
francia frank 740, svájci frank 30 00, olasz lire 
750, drachma 300, dinár 225, dollár 180, lengve! 
márka 15, osztr. korona 26. ma war korona 62, 
cseh korona 530.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 125—127-5, 
Amsterdam 214*j\—215, Newyork 57 í —577®/.i, 
London 2483—2484, Páris 24-20—23 90, Mi­
lano 2481—2480, Prága 1675 —1675, Bu­
dapest 140-2—140, Belgrád 730—730, Buka­
rest 310—310, Varsó—, Bécs 81V4—811/*.

# Uj iparosbank Budapesten. Budapest­
ről jelentik : A magyar kis- és középipar hitelellá­
tásának programjával „Iparosbank“ cég alatt feb­
ruár hó 16-án uj bankintézet alakult az Or­
szágos Iparegyesület égisze alatt. Az uj pénzinté­
zetnek kétmilliárd korona az alaptőkéje. Az 
alakulás ólén Becsey Antal mérnök áll A főváros 
iparosórdekeltsógeinek nagyobb része csoportosul az 

bank körül, hogy az anyag- és hitelellátást meg­
szervezzék. Az érdekképviseletek részéről az alapí­
tók között helyet foglalnak a többi között Bittner, 
a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara aleluöke, 
Halbritter, a győri kamara elnöke, Wimmer, a sze­
gedi kamara elnöke, Barczen, a Baross-szövetség 
alelnöke, Soltész, az Országos Iparegyesület igazga­
tója, azonkívül Bründl János, Hrmann Ferenc, La-

Halat, vadat 
s mi jó falat

■Lacull ás­
nál talál Mi­
norita- utcza 
és Str. Reg. 
Maria sarok.

Ligeti József előadása a táncról. Kedden 
este mint előadó mutatkozott be Ligeti József, az 
Operaház balletmestere és bebizonyította, hogy 

nemcsak gyakorlatban, hanem elmé­
letben is mestere a táncnak. Előadá­
sának első része magvas művészet­
történeti és esztétikai fejtegetésekből 
állott, második része gyakorlati kér­
désekkel for' 'kozott. A művészet lé­
nyegét, tolsztoji alapon állva, a val- 
lásosságig való elmélyülésben látja. 

Ezen a bázison halad és az expresszionista tán­
cokban látja az igazi tánc művészetet, amely egye­
dül alkalmas lelki-lmények és érzelmek kifejezé­
sére. Élesen elhatárolja ezt a művészetet a divatos 
táncoktól sőt a Kiléttől is, melyek ugyan ruti­
nos mozdulatok, technikai fogások összetétele, de 
belső tartalom nélkül. Az előadás főbb mozzana­
tait egyes tanítványai szemléltették művészi ible- 
tettséggel. Csak közéletibi vonatkozásai miatt emel­
jük ki az „Eük Lijon“ megrendítő megtái colását 
A mindvégig lebilincselő nagy felkészültségű elő­
adást a szépszámú közönség nagy tetszéssel fo­
gadra és melegen ünnepelte Ligetit. (sz. n.)

Detroiti Magyar

meg nem
elég kiforrott ahhoz, hogy ezzel debütáljon a nyil­
vánosság előtt. Ez biztatókig hasson magára s ne 
vegye el a kedvét, sőt fokozza. Tanuljon és írjon 

*“U““VU1 in-ujjúi oanos, tirmann ü'erenc, La- j sokat s akkor rövidesen még sokkal szebb írásokat 
tmák Jenő gyárosok es Lipták Pál dr. államtitkár. ! fogunk közölhetni magától.
■xsmmrnrvrzsr. > uj" i . -r  ir ______ ____________
I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁM ÁRAK l"

x _ GYAPJÚ SPAR R.-T. >
SAJÁ, G t ÁRTMÁNlr U GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24. |

í ncs iTO p*

Kóser húsvéti erdélyi uradalmi fajbo­
rok nagybani elárusitása Bognár és 
Szántó Erdélyi Kereskedelmi R.-T. 
CIuj, Calea Regele Ferdinand 70. sz.

nos ‘fet -to p*
PWWl

A jogi személyekről
szóló törvény és magyarázata folytatólagosan a

Kőzgazdaság-Rnmánischer-LIoyti
február 20-iki számában

megjelent. — Vállalkozás-, nyersanyag- és hulladék- 
rovaiaink szenzációsak. Előfizetés: Cluj, Postafiók 127

//

Epüietü vég esés, 
k épk eretezés,
kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, demionok, táblaüveg, 
lámpaáruk és porcellán edények­
ből legolcsóbb beszerzési forrás

Ausländer 
Rutí o Ifnál
Cluj-Kolczsvár, Cal. R. Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-nt) 37. sz. 
alatt, az Uránia palota mellett.
Enaros ! Ende toil!

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK (

Egy nagyváradi előfizető. Kérdésére csak 
akkor tudunk válaszolni, hí Gisz ka lay hazaérkezik 
Úgy tudjuk, hogy a váradi mitingen elszavalt két 
vers nyomtatásban még nem ji-lent meg.

Aí. Mandel, Roman. Nagyrészt már az összes 
zsidó iiók müveit lefordították magyarra. Egyete­
mes kiadást Solem Alejchem, Salem As, Perec, 
Bialik, Lilienblum, A chad Haam és a többi nagy' 
zsidó iró munkáiból szinte lehetetlen a mai körül­
mények között megjelentetni.

Érdeklődő, Timisoara.
Újság, Detroit, U. S. A.

Bözsi, Cluj. A kérdezett cim : Mester-u. 2.
S. M. Targu-Mures. Versében határozottan 

nem mindennapi tehetséget látunk. Szinte alig hi­
hető, hogy aki irta, csak tizenötéves. De

u r lu sí
választékban 

arany- és 
platina zseb - 

és karóra

) különlegességek, 
( brilliánsáruk, 
) arany-, 

ezüst- és 
( argentorezüst

disz- és ajándék tárgyak
szolid árakon 

a legmodernebb kivitelben
FEMYÖ ÉS BRAUNFELD
világvárosi ékszer áruházában 

Cluj, Pia fa Unirii 15.
Inter urban telefon 643

A
LEGFINOMABB

CSEMEGE
A

KALLA-
FELE HALKONZERV

Kapható minden fűszer- ős 
csemegekereskedésben

•Ma művéaMl klvItolO-

bútort^ zongorát
es te ki a ti s
meg aSLS’ÄS Marosvásárhelyre 

SZÉKELY és RÉT!
ERDÉLYRÉSZi BÚTORGYÁR RESZV.-TÁRS. butorterraeit 
sztalosofc fnrnirsz9kségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik he

Zsák^ Ponyva
Vétel I Eladás

Kölcaönin tízet, javítóműhely

Mlbala Izsó Timisoara
II», Piata Traian 2* szám» Sürgöny cím t Albala T ímisoara-Fabrica 

In terűre an telefon 60 f

Központi Télikert-Bár

GARRET
világszenzáció!

m B Rsäi9Cluj'Kolozsvár, íí—Piata M. Vit 13
Fierarie mso Vasüzlet Telefon 10-49.

—eatam

0 Hercules- Tápsör ■* Czell, Cluj-Kolozsvár 0 j

Csé

Péntek
Vasárna

CsütörtJ
t|

Péntek:
Szómba!

VasárníJ

Hétfő : 

Kedd:

■Géné 
nás an| 
ben a 
kiséri. 
pompá

tiák ! 
repben|

más 
M&ud

E ro\

UioarJ 
Ez eté{ 
lésük« 
azontt

I



lyekró!
fclytatólagosan a

her-Lloyd
lan
rag- és huílaJék- 
luj, Postafiók 1271

h—.........  ■«

v egeres, 
etezés,

|égloi, háztartási 
lók, táblaüveg, 
»rceliánedények-

|f t - • :orráé

nder 
Síné!
Cal. R. Ferdi- 

|ic J.-nt) 37. az. 
palota mellett.
End etaiH
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Bf« • ségek, 
nsáruk, 
ny-, 
t - és 

\or ezüst
\rqyak

'elben
JFELO
lázában
15.
643

A
■INOMABB
sEMEGE

A

LA-
-KON ZEE V

len ríL-zer- és 
reskvivsVen

órát
es ;eKi ao

c meg a

p
pS. ’?u»ortcrraeít

itt szerezhetik he

yva
Eladás

>oara
|Ttmiso-ra-Fibríca1

rt-Bár

[Kolozsvár, 
M. Vit 13

Ion 10-49.

0

NAGYBANI
ELADÁS

NAGYBANI
ELADÁS

m

Guttmann és Fisch
Cluj, cal. R»eg. Ferdinand 67

*
Húsvéti édes vörösbor

Újdonság! Húsvéti pezsgő Újdonság!

*

D

i

HÁROM SZÁZALÉK A KOLOZSVÁRI RABBIKÉPZŐ INTERNÁTUS JAVÁRA

D
n

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Péntek: Lohengrin.
Vasárnap: Carmen.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Csütörtök: Pillangócsata. Szentgyörgyi István tisztele­

tére. Napi bérlet 91. sz A.
Péntek: Pompadour. Bérletszünetben.
Szombat délután: Bandin György.

EAe: Kék mazur. Kolbay Ildikó fellépésével. 
Bérletszünetben.

A asámap délután: Vén bakkancsos és fia, a huszár. 
Szentgyörgyi I. fellépésével. Mérsékelt árakkal. 
Este: Diadalmas asszony. Kolbay Ildikó fellépé­
sével. Bérletszünetben.

Hétfő: Hamlet: A Shakespjare-cyklus 16.-ik előadása.
Napi bérlet 92. szám. B.

Kedd: Diadalmas asszony. Kolbay Ildikóval.
♦♦♦

MOZGÓK MŰSORA
Csütörtök, február 21.

Select-Mozgó: Figyelem! Madame Sans 
Géné fia. Monumentális történelmi dráma 7 felvo­
nás an Emile Moreaux regénye nyomán. Főszerep­
ben a csodás Hesperia. Ezt a darabot katonazenekar 
kíséri. A műsor keretében „Zigotto mint király“ 
pompás, k étfel vonásos vígjáték.

Uránia-Mozgó : Figyelem I Jönnek á bes­
tiák ! „Afrika borzalmai. Zara Va Huru.a Fősze­
repben Carl de Vogt. Csak erős lelkiteknek !

Apolló-Mozgó: „A vörös malom.“ Izgal­
mas kalandordráma 5 felvonásban. Főszerepben 
Maud Egede Nisscu. Óriási robbanás !

NYILTTÉR
E rovatban közöltökért a szerkesztőség nem felelős

♦♦♦

Február hó 25-én átveszem Ábrahám M. 
Uioara, Str. Reg. Ferdinand No. 55. sz. al ttí 

z étét. Felhívom a hitelezőket, hogy követe­
lésüket nálam febr. 25-íg jelentsék be, mert 
azontúl semmiféle követelést nem fogadok el.

Benjamin Dávid

Raktárról szállítjuk azonna
Framag-Gaggenau gyártmánya 

következő famegmunkálógépeket

Comunitatea Izraelitá aut. Ortodoxa, Dej
.psn .tk jteik .bír

62/1924. szám.
Pályázat

Q"

*

*

Gatter 30 coll 
Háromoldalú gyalugépek 

Egyengető gyalugéptengely 
Hosszlyukfurógépek, köszörűgépek 

Szallagfürész 700, 800 és 900 
Egyengető gyalugép 400, 500”%» 

Egyetemes szallagfürész 
Vastagság gyalugépek 

Gömbgyalégép 
Marógépek

Technica Rt.
Tárgul-Mures

Sürgönyeim: Technica £• Telefonsz. 336

Zsák
Zsineg

HAVAS DEZSŐ 
j TIMISOARA

Kőtéil

A deji aut. orth. izraelita hitközség elhatározván 
a kóser hús árusításának decentralizálását, jogot ad 
mindazon vállalkozóknak, (mészárosoknak), kik a vo­
natkozó hitközségi feltété eket kötelezöleg elfogadják, 
hogy a folyó évi április hó 1-étől kezdve a hitközség 
területén kóser húst elöállit>anak és árusítsanak.

Az árusítás részint a hitközségi hús csarnokban, 
részint pedig más helyeken fog történni. Azon vállal­
kozó, ki a hitközségi huscsarnokon ldvül óhajtja a 
jogot gyakorolni, köteles bejelenteni, hogy a város 
melyik pontján bir erre nézve alkalmas helyiséggel, 
továbbá, hogy egy, a helyi rabbinátus igényeinek 
megfelelő husfelügyelőt a saját költségén alkalmaz.

Ajánlatok legkésőbb a folyó évi március hó 5-ig 
a hitközségi irodához benyújtandók, ahol a közelebbi 
felvilágosítások is megadatnak.
Rosenzweig Jakab s. k. Weinberger Samu s. k.

hitközségi elnök. husügyi bizottsági elnök.
Klein Nándor

hitk. jző. 6833.

„SIRP1NOL“
legjobb szer a légzőszervek megbetegedései ellen. Úgymint! Tüdő­
éi hörghurut, köhögés, szamárköhögés es tuberkulózis ellen. Min­

denki kérje háziorvosát, hogy „Sirpinol**-t rendeljen l

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc

Ganz neue KnOp?-/VÍ3SChÍll€ll Fabrikat 

Sylbe & Pondorf sowie ganz neuer

Benzin-Motor
„Christoph“ 22 HP sofort convenabelst abzngeben. 
Interessierte wollen sich an die Agentia de Publi- 
citate „Fulgerul“ Bukarest, Str. Lipscani 81. wenden

Rador

Berea-Nutritoare „Hercules calitate 
neintrecuta Czell-Fabrica de bere Cluj

-
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PARFUMSPOUDRES-LOTIONS

AZUREA POMPEIA 
FLORAMYE TRÉFLEINCARNAT

uUHUnn'

»Mil»’ V

►♦♦4 J,y

' sörg¥‘
&&s pyért^

UTATápsöb

Időt és pénzt takarít meg, ha

Autógummit vesz Emil Biagánal
t51nj, Piata Stefan cel Hare So. 3. Telefon 2—70.

★
Kivonatra árjegyzékkel és leírással szolgál!

IRELU CORD

^A ^ 1 ^ ■ ^ ^ A Ä

APRÓHIRDETÉSEK \
Béssvényt rsaság keres 

németül és románul tudó 
gyakornokokat, vala i int 
nyugdíjazott szintén ok­
vetlen németül tudó tiszt­
viselőt pénzbeszedés és 
egyszerűbb irodai munkák 
elvégzéséhez. Ajánlatok 
német nyelven adandók be 
„Jövő“ jeligére Lloyd- 
Expre^shez, Str. Memo- 
randului 24, 6846

Akik elmentek és akik 
ittmaradtak, -avvajáték, 
kis jelenet, egy női és két 
gyermekszereplővel, egy­
szeri előadás joga 250 lej. 
Uj Kelet könyvosztálya.

Egy jól felszerelt könyv- 
kötészet jutányosán eladó, 
esetle;
Cint

Azonnal
felveszek

szficssegédet
szabásznak

6 egyes gépek is. 
a kiadóban. 6843

Eisenstädter szűcs, 
temesvári fiók, 

Szentgy örgy-tér 1.

^agas ónban 
veszünk

bútort, szőnyeget, por- 
celiánt, zongorát, Wert- 
heim kaszát egész lakás- 
berendezéseket Meghí­
vásra házhoz megyünk.

Beck és Benjámin
Oradea-Mare 

Strada Cogalniceanu 
Telefon 17—08

Olcsón kiárusítjuk rak­
táron levő perzsa és 
gyári szőnyegeket, 
ebédlő-, bálóberendezé- 
seket, antik bútorokat.

Úri családnál teljes el­
látást, esetleg külön szo­
bával kaphat hivatalnok­
leány. Cim a kiadóban.

6832

Eladó Marosujvárt há­
zastelek 2 szoba, konyha, 
üvegesveránda, ellékhe- 
lyiségekkel. Azonnal be­
költözhető. Értekezni Szi­
lágyi I. Uioara. Str. Hóra 
No. 38. ' 6817

Tisztit, frissii, felüdtt, 
Szeplőt tüntet, bőrt puhít 
Az arcbőrt megfehériti

Kaiser-Borax
a valódi.

1498
KZI8HHBI

Lamede.. innen, Ismé­
dén túl, tréfa, bárom íérfi 
szereplővel, egyszeri elő­
adás |oga 300 lei. Uj Kelet 
könyvosztálya.

Bútor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
irsák, Unió-u. 21. 1581

Zsidó családnál fiatalem­
ber lakást és kasztot kap­
hat Egyetem-u. 5.

^Moder n vvegcsiszoida és i^^öpárugyár
PECHY ES TARS A 1 K-*«**! a legszebb tükröket és bútor- gt

<js üvegeket mmden «i • r z S
a oradea-mare (NAGYVARAD), £ mi.etbea M Ujratoncsorozás 

SAGUNA (KAPUC1NUS-U.) 20 m e n n yi s é g b ea! Kérjen árajánlatot

KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
Női és férfi óvszerek nagy raktára ^

SAS-PASSAGE SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK, MŰLÁBAK

;

Kadtai* Nyomda «* AK.-Í, nyumasa okouL. rop

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
legjobb növényzsirf, mert ez 
tiszta, eg »szeges es kiadós!

1 nca -^3
áru

Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, sz goruan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: HIENZ VILMOS

Bjjaqo (jpAfnsoumzs) JRWS qouuiaH
XZUUQ L,.C7Ar«<r«J X2UU3 LL.2 45.CÍ :c_
■£789
:xc:tuc.i xuctfaxí-ra aiLawicc lull sq dkooícaui zz.
L.&LLdl CÄCS.I 3XLU.'.J X-tügLl" -.12 2-3LXÍÚ2 XUÍI, 2.1 _ 
UU2 Li.: U.X L3Ü 3ÍL dg —ZZ «31 X2 L'UtU* ZMQSí,í,:nSj

xucuKäl 2.2. xíí cauLul a! uculuí x.rctí- xi.3t.22
XU2 3sX-35Uh, (X;.á UX25L 22JÚ, C.'JQXLXj.lŐ CiíX'-2..252 2.3

L'XCL CJSlLf

Lnsztig és Nnssbächer
cckorkskülönlegességek állandó raktára 

Clnj, C. Bég. Ferdinand 31

t4?>-

EisóErdélyrcsrííkszcrárngyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand io. szám 

Telefon interurban 2-13 * Sürgönye.: juvaere, Un,

£ks*Brárugyái*iás, nagyk&reskodú*
Fogimxmt! arany 
ém forramxtó n Amujt, mxttaf éz 

platlnabaviltámt
Kienzle és Schwarzwaldl órákban, valamint kinaezűst 

'argyakbar nagv lerakat
Csak vissrontolárusitóknahl

Telefon­sz. Sí. LAÖAGYAR FfókSzlttEgeres
*

!
♦ ——______
♦ Ml®tí*“n«nitiJ*‘,ÉkatebtaGobozoi(atöÉ8zeszegezet ésszé♦ szedett részekben megrendelésre azonnal késeit és ,
♦ szállít a legolcsóbb napi írón «
♦

i Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár \
♦ Clnj, Strada leroanfl «voll kajaatol-ctj í >,zAat <

Szőlőolt vány
amerikai afany vessző

garantált fajtiszta kapható

Gáspár/ Fr.-nél, Medgy es
Tessék árjegyzéket kérni!

Kappel Anzeige Sifaíu

Villamos telepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsígmond János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

OluJ-Holorsrár, Str. Vlahufa (rótt Bólyal-u.)

Újonnan berendezett modern nagy gépjavító- és 
tekercselőmühely. Szakszerű javítások és átte- 
kercselések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése

xVOW y

SlVATAI- ÉS
|„ «.Kolozsvár 

op, (Brass
ton: Szc 
iydóhivati 
N. Sz.

kéziratok k 
feesztőség
dók. Kézirt 

adunk v

mj-Kolozs

Nem e 
ég nagyon 
azfágot: id 
gy üt m i 
tó ina prés 
leütésekből! 
őíük van az 
eg-i em-< rtl 
k a szó po| 

ért a többsi 
mennyit ál 
aak az embeJ 
óbb saját sági 
y a valc ságtl 

két legszt>rj 
;isebhség*-k j 
Dnnek az át] 
ibban a cikij 
i főváros et j 
ervativ lepj] 
inlság kedv! 
ákket:

H A cl ti
tette a KAj 
őrség ezt a] 
egyesülettel 
részben zsil 
den tok és 
hogy mogd 
kálják. Igj
egyesület a 
fehér jelvél 
pedig zöld a 
tek meg, q 
és egész éj 
rt ederség a 
mészetü rj 
akadályozni 

\ „saját pold
A cikti 

ítnlságo^au jd 
jelfogultság I 
sem írhatta 
a helyzetet J 
akikről ir. 1 
alóla, hogy I 
hozott vádaj 
belefáradtuid 
aki meg alj 
tánk nélkül I
jelenséget ki 
klasszikus pl 
annak a mej 
alatt oly sofl 

Hogy 
bálon, mm 
(Mi az idé\ 
egyébként I 
De bárui i d 
got époly ti 
mint példáu 
esik vagy l 
csen közürú 
KAC-nak \i 
sebb sp rtg 
excel ence ij 
gok legfelje 
hetö min« 
zsidóság mi 
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pzó, hát azd 
Ha n ind ez 
®en bizony 
hu még oiy 
idézet cikk] 
alapj n me^ 
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